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A „DEBIIEOEN“ TARCZAJA.

Rózsa és a sir.
— Victor Hugó. —

A rózsához szól a mély sir :
>A könnyből, mit a hajnal sir 
Kád, szép virág, mit csinálsz ?«
Sötét sirhoz a rózsa szól :
»S te mit csinálsz a holtakból,
Kiket tárt öledbe zársz ?<

»Sötét mély sir, — a virág mond,
Kn a könnyekből csinálok 
Méz- és ambraillatot.
»Szegény virág, — a sír igy szól,
Kásd, én meg holottaimhól 
Egy-cgy angyalt alkotok !«

Francziából L—ó.

A menhely,
Frsncziából fordította

Kalocsa Róza.
. szelleme ott őrködik Francziaor-

olv " hal.i*rÄni t eincgve, nyuKtnlankndva.Megint 
n P’Fanatot érez közeledni, a milyen a 

6 nrl"i mre düntő befolyással volt, a miko r 
0menhelyet a mindenünnen kiűzött

szabadságnak,
Kialudt érzem ínyek lángolnak fel Genf

szellemében, az önfeláldozás készségé buz­
dítja egész lényét, az egész emberiség sze­
relme emeli keblét, mint valami benső tűz 
áltál hevített földterület.

Ennek a nagy, hatalmas Francziaország- 
nak, amely oly szép, ly szeretni való, de 
amely mégis mint Krisztus, minduntalan el 
van áruivá övéi altai — ennek az országnak 
kapuja előtt áll őrt Genf szelleme, mint a 
biztonság u mutatója. Mikor hatalmas szom­
szédja valamely nagy bajnak esik martalé­
kul, ott áll a szollem éberen, szolgálatraké- 
»zen. Ha háború az, ami amazt marcznn- 
golja, a tépések, a sebtapaszok elkészitvéu, 
hófehér, puha ágyak várják a sebesülteket ; 
ha forradalom, akkor a men helynek kapui 
tágra nyílnak, mint az ölelésre kész 
karok.

Mindent összevéve, nagyon szerény ez a 
szerep, de Genf szelleme mégis büszke rá. E 
szerepben való működését nem szabadította 
meg soha, pedig meg kellett volna tennie a 
köztársaság uralma alatt, azonban fájdalom I 
azt tapasztalta, hogy csak a c z é g válto­
zott, a 1 é n y e g maradt, és a számüzüt- 
tek, épp oly számosán, mint a múltban egyre 
menekültek oda, abba a kis szabad országba, 
hol Franeziaország bájos nyelve zeug és ahova 
oda látszik a hazai égboltozat.

Ah ! ez az ég I
Bizony már néhány év óta vis-zatük 

rözni látszott annak az országnak morál- 
j a i, amely országra borult, azúrját bús

fellegek sötétítették be, e fel. egek szí la jón ka­
varoglak, mint valami gyötrődő lelkiismeret 
vergődése, még derültlégén is látszott va­
lami kínos súly, az esthajnalok néha kimond­
hatatlan, tragikus szépségüek vauinak : a nap 
a Jura háta mögé hanyatlott és ngy látszott, 
mintha a begy valami végtelen tűzvészt 
fedne el és a nézők szem.u előtt valamely 
megsérült istenség látszott megjelenni, kinek 
ragyogó vércsöppjei pirosítanák Pa az egész 
szürkületet, — Gent szelleme, bár csodálva 
nézte ezt a művészi hatást, kitalálta e jelen 
ségek okait és varia az eseményeket, magát 
nem féltve természetesen. Hiszen századok le­
folyása alatt annyi hasonló összekararodá- 
sokat tapasztalt már, hogy most szinte előre 
látta a bekövetkező fejlődések természetét. 
Tudta, hogy Franciaországot egymásra acsar­
kodó seuták marczongolják, mindenik magá­
hoz akarván ragtdni a hatalmat, ezek 
bolnak minden eszményt, hogy azt sivár és 
gyilkoló önzés bástyái közzé szorítsák. Ez 
szegény, őszinte, bizalomteljes ország meg, 
habár örökösen rászedve, nem veszi észre a 
veszedelmet é-< arról sejtelemmel sem birrán, 
leggonoszabb ellenségeinek kiszolgáltatja ma­
gát .. .

Genf szelleme iparkodott megérteni a 
francziaországi szellők szárnyán átrepült, za­
varos hangokat, megkérdezte a láthatárt, az 
országutat, hol neha-néha valami katonacsiz 
ma fenyegető toppangása hangzott fel. — 
Mindenfelé emberek jöttek mentek — munkát
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A harmadik egyetem,
Debreczen, febr. 22.

1. A vallás- és közoktatásügyi tárcsa 
költségvetésének részletes tárgyalása fo­
lyik immár a képviselőházban s idestova 
be is fejeztetik. Eszméket nem veteti 
fel ez a vita a magyar kultúra meze­
jén, — legfeljebb eltemetett. Hadd próbál­
junk egyet feltámasztani az elhantoltak 
közül.

A harmadik egyetem kérdése ez.
A néppárt szónokai az általános 

vitában napirendre hozták ezt a kérdést 
s követelték a harmadik állami egye­
temnek Pozsonyban leendő felállítását, 
katholikus jelleggel, mivel, úgy mondták, 
a budapesti egyetem immár felekezet- 
nélkülivé lett, annak katholikus alapjait 
tehát csak úgy fogja megfelelően hasz­
nálhatni az állam, ha azokból egy har­
madik, katholikus egyetemet létesít, még 
pedig Pozsonyban, ahol tudvalevőleg a 
katholikus főurak nagy kontingense lako­
zik, gazdagok és szegények vegyesen s 
környékén a néppárt bolondgombáinak 
gyenge plántái tenyésznek s ezekre majd 
életnek vizeként hatnának egy pozsonyi 
kalholikus egyetem forrás cseppjei.

A csapda mindenesetre ügyesen volt 
felállítva s szinte nem is csodálkozunk, 
hogy Wlassics akként vágta ki magát, 
hogy a harmadik egyetem kérdése ma 
nem aktuális, különösen az állam pénz­

ügyei tekintetéből, mert hiszen mig a 
két meglevő egyetem külsől.-g és belső­
leg teljesen fel nincs szerelve, harmadikra 
gondolni elveszelt fáradság, megcsinálni 
nevetséges volna.

Az állami egyetem szempontjából ez 
ellen még csak kifogást sem lehet 
emelni s ezzel agy látszik, mintha a har­
madik egyetem kérdése el volna temetve. 
De vájjon igy van-e ? Legyen szabad 
emlékeztetnünk =.t t. olvasót arra a 
czikkünkre, melyet szerzője a ILbre- 
czeni Protestáns Laonak szánt, legyen 
szabad emlékeztetnünk annak előzmé- 
ményeire, — valamint magára a jelenlegi 
kuduszvitára s legfőképeu mindezeknek 
közeli következményeire.

íme, egy pár vonás ; A katholikus 
ultramonlanizmuj (mert van református 
is, Budapesten és Kolozsvárit !) régen 
pengeti az eszméjét a, harmadik és kat­
holikus egyetemnek s abból sem csinál 
titkot, hogy ennek létesítésénél számit a 
kalholikus autonómia lélrejövetelére s 
ezzel az összes, tehát többek közt a 
budapesti egyetemnél levő s annak ezéi- 
jait szolgáló katholikus alapok jövedel­
meire, amelyeket ha a püspökök és fő­
urak megpótolnak valamivel, könnyedén 
kiállítják egy harmadik egyetem költsé­
geit, különösen Pozsonyban, a hol a ta­
nulmányi alapból ma is egy királyi jog­
akadémia, gimnázium és bölcsészeti szak 
s a vallás alapból egy katholikus pap­

nevelő intézet, valamint az országos 
kórház és bábaképző intézet révén az 
orvosi szaknak legalább a legszüksége­
sebb alapjai máris megvannak.

Nem szabad továbbá felejteni, hogy 
a budapesti ifjúság körében az ultra- 
montánizmus mily óriási mértékben el 
van terjedve, vegyülve a legelvakultabb 
antiszemitizmussal s mi sincs nagyobb 
hatással egy ilyen czélnak sikeres kitű­
zésére, mint az ifjúság vágya : azt pedig 
felkölteni ők igen, de igen jól tudják. 
Csak akarniok kell s az ifjúság ellepi 
Pozsonynak bölcsészeti és jogi akadé­
miáját s akkor nyélbe van ülve minden, 
nem kell rá egyéb, mint a katholikus 
autonómia pecsétje, ha t i. az képes 
lesz magához ragadni az egvetemi ala­
pokat is.

S ezzel elérkeztünk a legkényesebb 
ponthoz. A budapesti egyelem tételénél 
eddig csak a főrendiházban, a néppárt 
fellépése óta a képviselőházban is min­
den költségvetési tárgyaláskor óvást lesz 
olt egy püspök vagy érsek, itt egy pap­
képviselő az egyetemi katholikus ala­
poknak felekezetet nem tekintő tanul­
mányi czélokra felhasználása ellen. A 
kultuszminiszter felelete eddig erre az 
óvásra mindig az az egyszerű és kate­
gorikus kijelentés volt, hogy áz 1848-iki 
törvény értelmében az egyelem állami 
intézmény, a felett a közoktatási mi­
niszter rendelkezik, ahhoz másnak sem-
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mi köze. Most azonban ? Oh, most sok­
kal vigyázóbbak az emberek. Szombaton 
Wlassics e kijelentéshez azt is hozzá­
tette, hogy ez az alapok jogi természe­
tének nem prejudikál !

Méltóztassék ezen gondolkozni, inig 
holnapi czikkiink megjelenik !

Kohányi Gyula.

Szocziál izmus Szatmárvár- 
megyébon.

Mátészalka, febr. 21.
A múlt héten regisztrált lázongás szín­

helye Nyir-Csaholylyal határos Kúbjánháza 
(melynek mellékesen megjegyezve u Nyír 
Csaholyban szerepelt Bakos István a jegyző­
je) és N.-Keséd községekben gyuladt lel a 
szoczializmus tüze legutóbb. Mindkét község 
belek óta titkosan gyűlésé/> szó iziális er te - 
emberi re ml szeresen szervezkedett és szo- 
cziali-ia elöljárót, u. m elnöke és jegyzője 
állal f. lm 22-re, húshagyó keddre mindkét 
községben egyidejűleg megtartandó gyűlést 
jelenteitek be (s nem kérelmeztek cngedélye- 
zesu ) tudomásvétel végett. A két bejelentés 
egybehangzó voiia egykez munkáját bizo- 
nyitja i -, mert kétségtelen, hogy az idejében 
való gyűlés megtartásival a csendőrerő ketté 
forgácsolását czéío/'ak.

1 1 o s v a y lőszolgabiró 19 én a kél 
községbeli szocziulista vezérükül, é nükül,jegy­
zőt beidéz lel te, hogy slanetpede kézbesítse 
nekik a gyűlés nem engedeiyezését tudató 
végzést.

Ai elulasiiú végzés erélyesen hangsú­
lyozza, hogyha mégis megtartanak a gyűlést, 
úgy 100 Irt pénzbüntetés és 15 napi elzárás 
var reaju . 1'udlukra adta egyben, hogy 0—ti 
csendőr ál.audó kirendelése iránt intézkedett 
és a gyűlés napján 20 —20 csendőr fog künn 
lenni. 8 ita ez sem lenne tleg. úgy két sza­
zad katona áll e czélra ke'Zemetben.

Nagy La>z ó alispán injai t tegnap és a 
főszoigabiró mte '.Redőseit mindenben helyben­
hagyta. ljosvay iőszolgabiró összes rábeszélő

nem kapó emberek — szökevények, kik me­
nekültek, üe nem kötelességeik elől, lument a 
tűrhetetlen fegyelem aló!, — vagyont szerezni 
vágyó kere-ködők — vendégszerető földet ke 
reső zsidók — menekülő protestánsok, kik 
mar nem érzik magokat biztonságban.

Egyszerre csak sajátos bárom alakot 
pillantott meg a távolban Genf szelleme, kik 
lelkendezve futottak előre, mintha egy egész 
hadsereg kergette volna őket. K bárom alak 
Rozii kettő nu volt és egy lórii, kiket ruhá­
jukról Ítélve véneknek leheletl volna gondo:- 
ni, de mozdulataik az ifjúság bájcs hajlékony 
ságával bir.

A lórii magas, sovány alak, orra erősen 
hajlott, szemei feketék, szikrázók, bajusza 
kissé lekonyult : volt ez lakban valami dun 
fjuichotteból, Gésar de Bazaltból és d’Arla- 
gnanból. MegszámlalbaliUlan küzdelmek, ba­
jok es bosszú ut lai'iuialmaibait elrougyostip 
öltözéke daczára tartása előkelő.

társnői rongyokkal vannak fedve, vér- 
c-öpp k ée könnyek fátyoloz,iák be r liegest 
kifejező tekintetű arezukat. A legkisebb zajra 
o.sszovrineg a két szerencsétlen nő, vezetőjük 
háta mögé rejtőzködve haladnak.

— <;sak még pár lépést, tes véreim, 
bíztál ja őket a férli és akkor megpihenhetünk, 
ztzl hiszem, megérkezünk azonnal, ha meg 
nem volnánk ülünk vegén.

Egy szemközt jövő paraszt legénytől 
kérdezi a férli :

Ez meg mind g Krancziaország ?
A legény feleli :
— Dehogy ! Ez már S vaj ez és Genf ott 

van ni, a völgyben.
A száműzött magában mondja :
— Most már erlern, miért nem látunk 

zsaudárokai sehol.

képsseégét fölhasználta, hogy a szoczmlista- 
vezérekel, névszerint : Buják! János és Maródi 
István nagy-ecsedi elnököt és jegyzőt, Veres 
Gábor (ki jómódú parasztgazda) és Mejsza 
Demeter fábjánházi elnököt, illetőleg jegyzőt 
a gyű las abbanhagyására, a szoczializmus ha­
mis tanaival való fölhagyására bírja. Azok 
készségesen meghallgattak, ám a jegyzőköny­
vei, illetve a vétivet aláírni vonakodtak az 
otthoniaktól való féltükben. Alig hagyták el a 
hivatalos helyiségei, az utczák szeg eleiről, 
zugaiból csakúgy termettek elő — az ered­
ményt leső elvlársak.

N.-Íveseden és Káliján ház m 22-én tehát 
komoly fejlemények várhatók, mert a községi 
elöljáróságok nem remélték a gyűlés abban- 
hagyását. Megkérdeztem az egyik apostolt, 
hogy mi tulajdonkép az ők kívánságuk V Hál 
sok az adó, meg a közköltség. Egyik meg azl 
panaszolta hogy leszidták a községházánál, 
azerl lett s/ocöa'istávú. a másik meg arról 
beszeli, hogy ők már kondást sem fogadhat 
nak lelszésök szerint. Érdekes, hogy a pa­
rasztság a pénteki hetivásáron azt beszélte, 
begy llusvay főszolgabíró párbajt fog vívna 
Budolf trónörökössel. II i Kudolf lesz erősebb, 
ugv a szoczialisták minden kívánsága teljese­
désbe fog menni.

Három millió.
li la ; Goudy Károly.

üli : Imi még az is pénz ! V . . , nem a 
nép filléréiből telt . . . grófok, bárók, nemesek 
gyűjtötték, hogy újra övék legyen a bir és 
dicsőség ! mit hányja azt fel Rohonczy, ha ő 
is kapott belőle ? !

Milyen csúnya is az. ha az ember úgy 
minden decorum nélkül jár. mint a gazdátlan 
eo, és mily kedves ^koloncz, ha mindjárt egy 
kis ezüst erdetnkereszt. Hát mire való is a 
fe ső gomblyuk ha nem gonboljuk be soha sza­
lon kabátunkat ?

Ili már osztályozzuk a társadalmat, le­
gyen az embernek (báró) kiil-ő jele, egy sza- 
badjegye a mellen, hogy bátran kopogtathas­
son, vagy maradjon otthon a suton és gom 
buikozzek be lű ig, hogy még a szennyese se 
lássuk

Genf szelleme mutatkozik most s mondja 
az utasoknak :

•— Hozott Isién benneteket, legyetek 
bárkik, jöjjetek, de előbb pihenjetek út már 
biztos helyen vagyuk, nincsen mitől tarta­
notok. a férli megszólal:

— Bizonyosan hallottál már rólunk. Ez 
a két szegény, szégyenlős asszony a Törvény 
es Igazság, az időnként feiujuki césári váltó 
Inz kijelölt áldozatni ama lazé, mely Fran- 
oziaországban dúl. — Én pediglen szolgájuk 
vagyok.

— Ab! most ismerlek meg, to a franczia 
Luvagiussag vagy, az a lelkesült szív, melyben 
mind 'ii szent eszme viszbangra talált, Hány­
szor csodáltalak, mikor keresztül -kasul lova­
goltad az egész világot, most valamely elnyo­
móit népnek segítségére siette!, majd a másik 
ni. llett Inare/oltal, hogy függetlenséget és hazája 
egyseget visszaszerezhesse,

E dicső napok vissza fognak jönni és ti 
visszatérhetsz atrostalt. megtisztult kedves 
köztársasagodba. Addig pedig vendégeim vagy­
tok : megkísértem meghazudtolni Dante men 
dúsai, ki azt alütja, hogy keserves a más 
lépcsőjén fe mászni,

A bárom menekült sírva fakadt és a 
Dovagiassag acmes kézmozdulattal kalpagját 
leemelve, mély meghajolással köszönte a szel­
lemet..

Genf, akár esik egy délvidéki város, oly 
ragyogó fényesen terült el a völgy léli tiszta 
kekségű levegőjében a tó aranyfodru aczélkék 
I ökörével csilláinlott a mélyben ; a madarak a 
tavasz enyhe szedőjének lengedezését érezve 
teljes erejükből daloltak be a napsugaras 
Inbge. A menekültek szivében pedig az elke­
seredés gyötrelme helyett édes rom ínyek éh 
reduztek.

Mi piroslik ott a távolból ?
Szalag virít az érdem-ólból !

Istenem ! milyen nyavalya is az arat 
kór ! . . . a »rang. aligha nem magyar ere- 
delü : a franczia is a harangtól kölcsö­

A M. 11. a most folyó tározójában Jókai 
tói egy regényt közül ; ezime : »Öreg embe. 
nem vén ember.« Azt hiszem, bog.- a kép­
zelt regényeb n nem sokat képzelődik, ha 
utoljára a maga malmára hajija a vizet 'én- 
maginak bókol mert igaz, bogv ő a f irrad,.' 
lom másodvirágzásának ujea egyik fő hajtása 
monumentáló alakja. Nyi ván sem érezben 
sem kőben még nem figurái; de a »kőszívű 
ember, megirója a valóságban el és ural­
kodik.

— Megírtam én már valahol, — irja u;ril 
— hogy a férfiúi hiúság sok na. nagyobb és 
végzetesebb, mint a női. A nők fényűzésé 
nem okozott annyi romlást, mint a férli u 
nagyravágyasa.

Mennyi selymet lehetne venni egy olyan 
Jus szalagnak az .árán, amire a férfi kabát 
gomblyuka éhes ! Azt is mmd nki tudja 
hogy nem a paradicsom toll a legdrágább 
tol! a világszép asszony kalapján, hanem’’ a 
a kaaastoll, ami a kortes kalapjai dí­
szíti.

Ezeket Jókai másodszor irja, mi pedig 
azt első szavura i > e hisszük. Ki is tudná azt 
jobban mun ő, ki mindég a kegyelmes paj. 
tások társaságában forog. Ö is csak onnan 
kapta a millió lizedrészét a miért Kakas 
M á r t o n j á t gondnokság alá helyez­
tette.

Vannak több oly neves Íróink, a kik 
s/ép szubvencziut húznak csupán a miért 
hallgatnak. Azulán vonja valaki kétségbe, 
hogy : a hallgatás nem arany ; az arany szájú’, 
ki hallgatni tud. Peisze az ily segélyben csak 
akkor részesül az író, ha előbb jól elorditotta 
magát-

Hogy mennyibe kerül a női pipere, ar 
ról most nem értekezem, pedig nagyon érde­
mes volna arról Írni, hogy a m édes szájú 
hölgyeink mennyi pénzt szóinak a külföldnek. 
De Ina már ők is korteskednek, pipálnak, lo 
vágóinak és lérlikabátban járnak fel a hiva­
talba, minek őket úgy szeparálni, mint a zsi­
dó templomban ?

Hogy mennyibe kerül rendesen a kurtes 
kakas tolla, Rohonczy hozzávetőleg ,‘i millióra 
tette. Ha most ez összeget fejenként a 400 
képviselőre kivetjük, úgy egy-egy honatyára 
7500 Irt esik. E beszerzési ár bizony lejadó- 
nuk elég vastag, kivált ha itthon szerzi be 
élelmei.

Sok helyt az ellenzék is erőlködik és 
ugyan nagy összegeket reszkíroz, mert a 
büszke földes ur nem tűri, hogy a szolga- 
bírója nagyságosnak felcsapjon ; nkabb újra 
terheli éi újra árendaba adja Múzsinak a 
földjét semhogy engedjen. Ez a logve-zedef- 
inesebb manipulatio, mi kél szí résén szegényül 
az országot és provokálja a pauperizmust és 
vele a szoczálizmust.

Rohonczy ugyan letette a garast, letelte 
a pártját, de még az 5000 Irtó nem tette 
le, mely összeget allitasa szerint jogtalanul 
vett lel a maga javára es a haza kaimra. — 
Becsületbeli do og már most azt visszafizetni, 
annyival is inkább, mert az ins gesek nagy 
nehezen várjak a nem várt garast es magá­
tól értetődik, hogy a többi megrökönyödött 
honatya is kény talon lesz jó példáját követni, 
hu mindjárt nem éreznek legkisebb hajlamot 
a liquidálásra.

Valljon a mi főispánunk mennyit fog 
bevallani, vagy fog-e egyáltalán vallomást 
lenni? Debreczenben sok az obligátus és 
magos a census, aránylag tehát nem kerül 
annyiba az ablegatus, mint p. Váczoit, hol 
a rabok és süketnémák még eddig nem 
szavaztak és oly alant áll a nem anny.ra 
census, mini a a e n s u s : olt bizony tízszer 
annyiba 75,000 frlba került a választás a 
kerületnek. Nem Hiába nevezik kerü­
letnek!...

Rohonczy hogy csak most 20 év után 
tesz töredelmes vallomást pártja illoyaüs
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viselkedéséről és törte le a titok pecsétjét: 
eléggé lurcsa világot vet jellemére. Készem­
ről kissé lovagiatlan ejárásnak tartom: 
tanulhatna a főispánoktól. Az árulást soha­
sem lehet hazafiassággal menteni, az minden 
körülmények közt bűnös cselekmény ; látjuk, 
hogy lakói érte. Dreyfus Ludas hallgass 1 . . .

Rohonczy érzékeny búcsút vett a nagy- 
rábecsült Kánífy és Podmaniczky báróktól, 
jele hogy nem hagyja a T. Házat a faképnél. 
Megcsókolja kopasz fejüket, lábával pedig 
rugdossa őket. S/érinte a párt fője és teste 
között nagy a különbség, ha a pártban nagy 
a fejetlenség, miért lábatlankodna továbbra, 
is. Egyszerűbb lett volna, de még kötelessége 
is a mandátumot letenni, ha nem akar an­
nak értelmében eljárni, mert a megbízó levél 
nem marha levél, a mivel epen csak akadály 
nélkül mehessünk az országú én.

A renegát Rohonczy az elhagyott pártja 
de főkép a további szerel tére érdemesített 
Bánffy báró való tekintettel biztosítja a T. 
Házat, hogy nem követtek el hivatalos dofran- 
datiot, mert a három millió csak amolyan 
potya pénz volt : nem kell azt sajnálni, a 
kutyabűr vásárból került. Úgy látszik. Mátyás 
király után is többször volt kutyavásár 
Budán.

Továbbra fejtegeti, hogy még most sem 
árulta volna el mesterét, ha szívdobogása nem 
viszonylana egyenesen a szocziális mozgalmak 
arányához. Fáj a szive s ez zavarta meg az 
eszét, a mely egyszerre két irányban, két 
hatalmas eszmét vetett felszínre

Szerinte, de még többek szerint is, le 
kell butikózni a bujtogató skriblereket; 
vagy ha a czenzurát keresztül vinni nem le­
het, akkor . . . legjobb lesz a skiblereknek 
meg a szocziáhstaknak a párt kasszából jut­
tatni. Hát szegények a szegények !

De honnan, miből teljék, ha üres a per­
sely mibe oly bőven adakoztak az uj nemesek. 
Olt ülnek a felső Házban az uj részvényesek, 
kik jó talpbőrrel szolgáltak a főrendek félre­
ért csizmái ala; hogy jobban mogállhassak az 
alsó ház sorai,

A skribb reknek is van külön kasszájuk. 
Vigyázzunk, hogy a közvádló rá ne tegye ke­
zet, mert könnyen csinál belőle pártkasszát. 
Jobb volna ha a közvádló más után kutatna 
ne böngészne a betűk, de a kincstári erdők 
sűrűjében. Itt inkább talál vie'ochs-érát mint 
a magyar sajtóban.

Rohonczy a kormány vakság piramidli- 
jél rosszul bontotta, sok lökést engedett 
után". J e maid a sok schlaget' mint Szapáry 
idejében, midőn Lindert, Tibáldolt ugyan n 
mondanellhez szorították.

á ki legelőször szólal fel az a legke 
résbe bűnös is czéljni vannak ; menekül a 
biz elől és vissz! megmentett holmiját más 
hazába. Rohonczyra ugyan ráillik a népdal : 
kg a kunyhó . . .

Aztán úgy legyen, hogy . . . míg BánlTyt 
szorongat- d, Apponyit e'sznlasztod.

hs mi lehet a czélja ? Csak nem akar a 
pusztában oOO embert 5 kalácskával jól tar- 
tani ?. Hát jobb is ha jut egy halszálka 
mint egy szuronyocska.
... Hogy jó számító, mutatja hogy kittősi 
könyvet vezet ; elkülöníti a 3000 frt párlczé- 
Mélókra és a 2000 Irt magán czéljaira köl- 
°b Pénzét. Ez uóbbi összeget annak idejé- 
en vissza is akarta adni, de a kegyelme? 

P'iszi pajtás ezt nem fogadta el és a jövő 
sz.vadra előlegezte a barátság e gyenge zá­
logát. b 61 h

Rohonczynak azonban sem pénz, sem 
arátság sem kell ; hazafi sága legyűrte a ba- 

rt ágot és a szoczialisták védője let'. A mire 
az .ni azt mondta a többség, hogy talán él­
hetitek hazulról ? — Nem a, söl nagyon is 
.0,1 vat1, tin Istenem : mi köze a kormány- 

ma euy képviselő barátságához ? A jó barát 
h.mJ;í j?' míg a kormány mindig rossz lesz

is bizonyítaná ? Ki kérdi ? Megmondta azt 
Apponyi. hogy Bánffy még ezenfelül Récsben 
kölcsönzött négy milliót, a miért a kvóta 
számat a nyakunkba sózta volna.

Rohonczy még mivel nem gyanusilja az 
ellenzéket ? I , , , pártkasszával ! t még 
csoda hogy nem posztkiszlivel . . , Megirigyli 
kasszánkat ! ugyan jó magyarom “nevess 
egyet a fortuna szemébe.

Magyarok istene I szállj le már égi tró­
nusodról és csodáld meg közelebbről azt pró­
féta. b iádat . . . Ugyan miből, honnan vette 
volna magái !! ? . . . Csak nem a szocziálisták 
vagy royalisták a szó mannából ? Vagy talán 
Marjay Péter ajánlatára kapta Tisza István a 
kilencz ágú koronát ? Az égre kérem, szó jón 
szóljon hat II...

— Ah I csitt, de csitt . . .
Ttrieghammer itt I

addi
mdjart Apponyi vezeti a tudjál, mind- 

o. míg az elnök a császárnak is referál 
a miniszterek nem a hazát ministrá'ják, 

zilálj"!- Ausztriät me8 Szabolcsban is strá-

Rohonczy nem tudja bizonyítani, kinek 
'U jutott a három mill óból. Hát minek I

Zola pőre.
Távirati tudósítás.

Azok a lapok, amelyek Dreyfus pőré­
nek revízióját ellenzik, azt írják, hogv a Zola 
pör tegnapi tárgyalása meg súlyosabbá tette 
Zola híveinek vereségét és hogy Zola elitélte- 
tese most mar kétségtelen. A szocziálista la­
pok rámutatnak arra a veszedelemre, melyei 
a köztársaságra nézve a katonai hatalom dia­
dala rejtene magában.

Vasárnap d. u. háiom órakor La Villetben 
a Salle Chaynesben az antiszemita liga ülést 
rendezett Regis antiszemita tiszteletere, aki 
a gyűlésen felolvasást is tartott. Millevoy be­
szédet mondott, amelyben kijelentette, hogy 
az antiszemitizmus nem vallási, hanem nem­
zeti kérdés. Arról van szó, hogy megvédjék 
Francziaországot a kozmopolitizmus ellen, 
amely idegen inváziót vonna maga után.

Ezután Regis tartotta meg felolvasását, 
amelyben hevesen megtámadta az algériai 
zsidókat, azt mondván, hogy ők az okai a 
mai algériai állapotoknak.

Thiebaud beszéde után a gyűlés elfogad 
ta az előterjesztett határozati javaslatot, mely 
kimondja a francziaországi és algiriai antisze 
míták szolidaritását, hogy megszabadítsák 
az országot a kapitalizmus igájától és meg­
védjék Francziaországot a kozmopolita zsidó­
ság szind kaiusanak izgatásai ellenében. (Kiál 
tások 1 Éljen a franczia haza I Éljen Fran- 
czianrszág I Éljen Algeria ! Ve zszenek a 
zsidók I

Erre a résztvevők nyugodtan mentek ki 
a teremből, és Place Mongera mentek hogy 
üdvözöljek Rochefort aki délután öt órakor 
ment a St. Pehgie fogházba.

Uyalogos es lovasrendőrség és néhány 
szazad vértes tartotta fent a rendet.

Rochefort-1, aki kocsin érkezett meg. 
É'jen Rochefort I Éljen a commune ! kiáltá­
sokkal üdvözölték. A rendőrség nem volt 
képes visszatartani a tömeget, a mely körül­
fogta a kocsit. Rochefort kiszállt és gyalog 
ment a fogházba, az éljenező tömegtől 
kísérve.

Midőn Rochefort mögött bezáródott a 
kapu, a sokaság lassan, folytonos kiabálások 
közt e'vonult.

Körülbelül 3000 ember, Millevoy és 
Thibaud vezetése alatt, a Pantheon felé 
indult, Zolát és a zsidókat szidalmazta. 
A rendőrség közbelépett és üt embert letar­
tóztatott.

Thicband f-lszólilolta a tüntetőket, hogy 
oszoljanak szét és kíméljék erejüket inas 
alkalomra.

Erre a tömeg rendzavarás nélkül szét­
oszlott.

A Pali Mail Gazette parist levelezője 
meginterviewolta Esterházy!, a ki a követ­
kezőket mondotta az angol lap levelezőjének :

— Ami a leggvalázatosabb az egész 
ügyben, az az ellenségeim gyáva eljárása 
velem szemben. Képzelhetni-e gyávább eljárást, 
mint engem tanuul megidéztetni a Zola-per- 
hen ? Hisz mint liszt felett Ítéltek felettem 
biráim és felmentettek. Es most Zola a saját 
pőre révén meg akarja újítani az enyémet, 
amikor tanúként idéztet meg a polgári bíróság

elé, ahol még védőt sem fogadhatok magam 
mellé.

Ök meg akarnak engem ölni. Vigyáz­
zanak arra, a mit én mondok: Én fogom 
őket megölni. Nem haragszom rájak, csak 
végtelenül megvetem gyávaságukat. Le fogom 
őket mészárolni, mint tengeri nyulakat, de 
anélkül, hogy csak egy cseppet is haragudnám 
rájuk. Szeretném, ha százat látnék közülük 
egy szobába bezárva, egy szál bottál halálra 
vernéin mind.

Mar csak azért élek, hogy megbosszuljam 
magam. Ha Zolát feltalálják menteni: egész 
Paris ellene fog támadni és én leszek a moz­
galom élén. Ha Dreyfus franczia földre tenné 
a lábát, legalább 5000 zsidó holtteste fedné 
Paris ulczait.

Végül Esterházy kijelentette, hogy az ő 
értesülése szerint Dreyfust 157 drb irat alapján 
ítélték el.

TAliKA ÉLET.
Tengeri kígyók.*)
— Bohóság egy jelenésben. —

SZEMÉLTEK:
Témahiány András szerkesztő 
őrgróf Pápa-tiánhiday Odiló 
báró Postapalota Ede
dr. Vizdij Ádám tengeri
dr. Népkonyha Sándor kígyók.
Népkonyha Katalin, buga 
Jórend Viktor, a fáradt szinlapozztó 
Raktér Dömötör

Szin: hamvasszürke.

Témahiány András.
(Kesergő apa tógában vagy a nélkül.)

Nincs a teremtésben más elhagyott,
Nincs árva más, csupán az én lapom,
Munkatársiul vénája befagyott
Kezük írását, baj ! ritkán kapom I
A nyomda sürget egyre, szüntelen,
Szedőgyerek pontosan megjelen
S ekép jelent a régi hü alak
»Csak öt hasáb kell s telve lesz a lap !<
Csak öt hasáb? csekélyke öt hasáb ?
Egy fél sorral sem adhatnád alább ?
Nagy szót mondasz nyugodtan, jo gverek ?
De ennyi kézírást, mondd, hol lelek ?
A munkatársak ajka hogyha néma.
Öl kis hasábra hol kerül a théma ?
»Vagy négyezer szó kell« Nem több ?» Hiába ! 
Enne! több nem szorul öt hasábba I«
S hogy hány ezer betű e négyezernyi szócska 
Franki tudhatja a számok tudósa I (Gondok­

ban őszül.)

Tengeri kígyók kara.
lm, őszül a gondban 
Az árva feje,
Mint botul a télben 
Som ó tf tej e I . . .
Lecsúszva közéig már 
Nézd ime, nehány 
Hív, régi barátod,
Bus Témahiány I

Örgróf Pápa-Hánhiday Odiló.
«Emelkedjél, Hiány, ne légy levert, 
Tekints reárn, kegyembe veszlek újra«, 
Bár megszavazlak, hűen itt vagyok 
Témának rendelt engem Isten ujja,
Több oldalról tárgyalhatsz engemet,
A trászomat, a nyomjelzésemet,
Később a munka kezdetét s haladtát 
Az olvasóidnak tudtára add át,
És igy tovább, sújtson bár nyaktiló,
Hűen kitart őrgrofod, Odiló 1

Báró Postapalota Ede. 
lm én is itt vagyok, a Postapalota I 
Épüljek-e ide V épüljek-e oda ?
Épüljek-e fel én egyáltalán,
*) A Pápai Lapok legutóbbi számából vesszük 

át ezt a pompás karikatúrát, mely — mutatis inntan- 
tlis — a mi viszonyainkra is ráillik, éppen azért 
nem akartuk hatását a változtatásokkal gyengíteni.

Szerk. j

ifw



Soka lesz még megoldatlan talány.
Te addig nyugodt lehetsz, komor Hiány ! 
Lesz rólam hosszú czikk még egynéhány

L)r. Vizdij Ádátn.
A kezdet kezdetért,
Midőn sóiét villa,
A széles tereken 
Viz volt az ur maga ;
S azóta is a viz 
Folyion nagy ur maradt,
X-számu számokon 
Megtölt liasahokat.
Az uj redaktorok 
Áldják is a vizet,
Mert a szedő szerint :
»Nincs czikk, mely igy tizet !«
És bár vizczikk ma nincs,
Csak múljon az idő :
Ismét valóra vál :
»Nem halt meg, alszik ő.<

l)r, Népkonyha Sándor és húga Katalin.

Nem «veszhet el» az eszme,
Melyet ápolni jár 
Állandó cikkezésjel 
Égy hit testvéri pár :
Hogy ezt mondjuk magunkról 
No vedd nagyon zokon,
Mert hogyha bar egyeb nem,
A szellemünk rokon,
És ez kutatja egyre 
Rendőri híredet :
»A népi konyha ügyben 

Mi az, mi elveszett ?<

Jórend Viktor, a fáradt szmlaposztó.
Uúcsúzní jött ma Jórend. nem — plakáttal.
A jo, mit jáiszott ő és társai 
Feledve lesz, amint lábuk kitelték,
A rósz, mit játszották, túléli őket !
Ki fogja emlegetni a sikert,
A mit N:óbe s Mungodin arattak,
Miden azoknak komikus, hamis,
Pátosszal és kaczagtato sirámát 
é eiujitjuk, kik Rafael e Denise-ben 
Meg hiába n t jambusokkénl csak biczegtek 
A két csodás nagy művésznő nyomán ? ...
F» Jórendet ki fogja emlegetni,
(Kinek túliból volt a nyakkendője 
és tánczia kelt. mint pelyhes ajkú ifjoncz 
A legvéuebb s rútabb kórislanövel ?)
Ki fogja emlegetni ? Senki inas.
Csupán kinek mi töltelék valánk :
Az egv Hiány barátunk épp azért 
»Az elválás végperczében« rebegvc 
Mond un búcsút »a faradt szmlaposztó. <

Raktér Dömötör.
Ha karczolatnknak 
A gondja gyötör :
Mindig kisegíthet 
Faktor Dömötör 1

Tengeri kígyók kara
lm felderül újra 
Ki búban epedt,
Vidám m soly ül már 
Az ajka felett.

»() jertek. ó jer tok az édes apához,»
Ilii, régi kígyói fölött ki határoz,
0 közli »a kígyót« ha megjön a napja,
A Linnens gyönyörére a Pápai Lapba' 1 

(A kígyók mind Témahiány ölébe csúsznak, s 
kérő és vágyó pillantást vetnek reá. E néma- 
kép alatt függöny legördül.)

Andréc.

Vidor Dczsó a Magyar Színház rende­
zője. A budapesti lapokban olvassuk ezt az 
érdekes hirt, mely szerint három esztendőre 
kötötte le magút a mi társulatunk igaz ató- 
lielyettese a budapesti uj színháznak. A 
mennyire őszintén örülünk a íiatal művész 
haladásának s kiváló rendezői tehetsége ily 
módon való elismerésének, annyira sajnáljuk 
távozását. Nem lehet (eltűnő ennek kijelen­

tése a mi részünkről, akik az ő színészi 
működésének szigorú, de igazságos bírálói 
voltunk s különösen abban a részbeu, mely­
nek jutalmazását ez az uj szerződés czélozza 
a rendezői sikereit mindig a legnagyobb 
loyalilassul elismertük. Ha itt hagy bennün­
ket és Budapesten játszani is fog, kérjük, 
fogadja meg a lanacsuukat s ne játsszék 
szerelmes szerepeket. Az a színház igen 
veszedelmes, mutatja a Szilágyi Vilmos 
példája ; nem szeretnók, ha csalódnia kellene 
azokban a szép reményeiben melyeket bizo­
nyára fűz szerződtetésehez.

A görögtüz. A rendőr fő kapitány súg — 
mint egyik laptársunk Írja •— egyszersminden- 
korra eltiltotta a színházban a görög lüzzol 
való világítási. Megengedjük, hogy volt oka 
ra, még azt sem mondjuk, hogy feltétlenül 
rosszul tette, de kérdjük, vájjon mivel fogja 
a színház vezetősége ezt a tűzveszélyes anya­
got pótolni ? Meri ez talán c<ak a tűzoltóság 
is megengedi, hogy shaksperei fantáziával 
nem mehetünk a színházba, hogy ott c-ak 
elképzeljüke világítást ? 1 A vil­
lamos Bausparens bizony sokban nem pótolja 
ezt a kilenczszáz éves ócska rekvizitumot. 
Meg fogjuk köszönni, ha magyarázatot kapunk.

A kaméliás hölgy. Holnap szerdán, 
február hó 2,'i-an páros bérletben ifj. D u- 
m a s Sándor 5 felvonásos drámáját (ford.
S z e m e r o A lila) fogjuk eőadni a kö­
vetkező szereposztással : Duval Armand — 
T a n a y Frigyes. Duval Georges, az atyja
— Szathmáry Árpád. Hieux Gaston
— Vidor Dezső Saint Gaudens — Sz e n- 
t e s János. Gustave — Búbos Árpád. 
Giray gróf — 11 a d a y Sándor. Varvillc 
Arthur — Hartha István, Gautier Mar­
git — II a I m i Margit. Nichette Szabó 
Irma. Prudence — F. CsigaházyE. 
Nannie — C serényi Adél. Olympe — 
Kiss Irén.

Műsor :
Szerdán február 23-án, uj betanulással ;

A k a m é 1 i á s hölgy, ifj. Dumas S. 
színmüve (párosbérle .)

Csütörtökön lehr. 24-én, Hamlet. 
Shakspere tragédiája (páratlan)

Pénteken felír. 25-én L. lí o m á r o- 
m y Mariska vendégjátékául, bérlotszünetben, 
ötödször : A g é * a k, vagy japán teaház 
története, énekes játék 3 felvonásban.

Szombaton felír. 26-án L. K o in á r o- 
m y Mariska vendégjátékul bérletszünetben : 
Hoff m a lí lí mese i, Offenbach epe­
rét leje.

Vasárnap febr. 27 én délután Azé m- 
b e r tragédiája, Madách drámái 
költeménye.

Szocziálizmus Haj d i miegyében.
Debreczen, febr. 22'

— Saját tudósítónktól.
A népbolonditó eszmék már a mi me­

gyénkben is ápolásra leltek, különösen Téglás 
Sámson és Baiinazujvaros szegényei körében 
kapott lábra, hol a félrevezetett nép ettől re­
méli soisa javulását.

Minden áron népgyülést óhajtanának 
tartani a lelsorolt községbeli hívek, de a szol- 
gabirák megtagadták kérelmüket. Titkon azon 
ban mégis gyüleseznek olykor s így lepte 
meg Balmaz-Ujvaros híveit a csendővség né­
hány nappal ezelőtt s elkobozta izgató nyom­
tatványaikat.

Tégláson annyira lelkesek Várkonyi lap­
jának olvasói, bogy a posta hivatalt fenyege- 
tőleg körül álltak tegnap, követelvén a Fuld- 
niivelo vart példányainak kiadását A posta 
mesterue nem volt képes velük megértetni, 
hogy a jeles szerkesztő ez egyszer, sem feled­
kezett róluk meg.egy igazsággyminiszteri rendelet 
folytan meg budapesti postán lefoglalták ; ez 
tehát az oka, hogy lapot nem kaphatnak, 
(..síik a szivébe lathatna ez a szerencsétlen 
nép ami'óinak.

A csendőrseg megkérhette a sámsoni és 
téglást szocziálisták névsorát s a nyomozás 
alkalmával kitudódott, hogy a szocziálistáknak 
szövetkezetük van, melynek pénztárába min­

den egyes belépőnek 15 kit kell lefizetni s 
család minden tagja 2 krt tartozik mée l 
mellett belenként beszolgáltatni. 8 6

A nyomoru t nép annyira hisz bujtoa» 
tóinak, hogy megvonja szájától a falatot in' 
kübli koplal, éhezik, de a tagsági dijat mes 
fizeti, hogy Várkor.yi és tarsai még jobbao 
hízzanak zsírjukon. u

Ma délelőtt Sámsonból egy küldöttsée 
járt Básó Gyula kir. tan. alispánnál a -zo| 
gabiró által megtagadott népgyülés kieszküz" 
lése czéljából.

— No és mi kényszerit benneteket a 
szueziális mozgalomra ? — kerdezte a négy 
tagú küldöitség egyik emberelői az alispán.

— Az éhség uram.
— Hm. Hát a gyűléssel jól laknátok V 
A küldöttség összenézett. Erre nem tud- 

tak mit felelni.
— Na hogy ne ebezzetek, gondom lesz 

rátok jó emberek. A megyei pénztárból köl­
csönt kaptok igen előnyös visszafizetési félté 
fellel s vegyetek rajta buzit. Búzát és ne ná 
Unkát.

— Igen ám, de sok a mi adónk nagy. 
ságos uram. Nem bírjuk ki ezt a na°sy 
terhet. 1

— Hogy lehel az ? Hiszen ti szegény 
napszámos emberek vagytok fnm. Adót nem 
fizettek 1

— Igen, de egy kis foldecském is van 
— Úgy ?
— Hát nekedfiam ? kérdezte az alispán 

a másiktól.
— Nekem is van egy kis viskóm. Ez után 

adót kell fizetnem.
A másik kettőnek nem volt semmije, az 

alispán tehát azt tanácsolta nekik, oszszák meg 
egymás között azt a kis vagyont testverl­
esen.

A két birtokos szoczialista nagy szeme­
ket meresztett erre a tanácsra. Kitűnt az 
arezjátökükből,hogy ebhez csöpp kedvük sincs, 
noha a földosztásnak nem kis barátjaík.

— No fiaim ti se kívánjátok a inas 
vagyonát, ha a magatokéit odaajándékozni 
nem vagy lók hajlandók — figyelmeztette 
őket Básó Gyula atyai jó indulattal. Most 
pedig vegyétek tudomásul, hogy a gyűlést 
meg nem engedhetem, hanem mindéül meg­
teszek sorsotok javítása érdekében, ami 
tőlem telik.

A szocziálisták meghatva távozlak az 
alispán! hivatalból, Imi alkalmunk volt meg­
győződni arról a jóindulatról, mely az 
általuk gyűlöletesnek nevezett alispán! hiva­
talban lakozik.

Ma egyébiránt hirt adunk még egy 
érdekes felfedezésről, mely a mezőrendőrség- 
nek véletlenül kezére játszódott s ami Vátnos- 
Pércs helyzetére is világot vet a szocziálizmus 
terjedésének «okinlotéből.

Hisánszki János h.-v.-pércsi lakost 
ugyanis nebuuy nappal ezelőtt valami kiha 
gásért egy napi börtönre Ítélte a mezőrendőr- 
kapitánvsag s a büntetés kiállásának meg­
kezdésére mai napra beidézte. Hisánszki 
meg is jelent; de nehány napi halasztást 
kért. Ács Nagy Feruncz r. fogalmazó, az 
ügy előadója hajlandó volt kérelmét a felho­
zott indokok alapjan teljesíteni, felszólí­
totta aionban, hogy az idézvényt mutassa elő.

Hisánszki benyúlt a kabátja 
zsebébe és egy iratot nyújtóit át, mily nagy 
volt azonban a rendőrfogalmazó meglepetése, 
midőn azidézes helyett egy 
szoczialista szervezke­
désről felvett — jegyző- 
könyvellá ottmagaelőtt, 
mely arról tesz tanúságot, hogy immár V.- 
l’ércs józan gondolkozása népe is e hagyta 
magát bolondilant a lelketlen demagógoktól.

Hisánszki János szöinyü zavarba jött, 
midőn a r. fogalmazó kutatta a nolgot. Avval 
védekezett, hogy ő Írást nem tud s valószínű­
leg a fia tette zsebébe a kérdéses iratot.

Ennek szörnyű ortbograpbiával megirott 
tartalma következő :

M. H. vámos pércsi független szoczialis" 
ták a földmivelési szakszervezetünket megál­
lapítottuk. Minek vezetésére úgy hogy föld- 
mirelö egyletünk válaiztmányát és a »Földmi-

' ■ -i
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,ő, lapnak csomagos jártatása czéljából ala- 
kitanRó alapszervezet elnökségét is képezze. A 
következők választattak meg :

Elnök .................
Jegyző ....................
Pénztárnok..................
Könyvtárnok ..................
Titkár....................
bizalmi férfiak..................

Bisanezki András.
Választmány póttag : V i n c z e Ágnes 
Számvezető bizottsági tag : Mezei 

János.
Számvizsgáló bizottsági póttag : 13 i -

s a n c z k i Juliánná.
Ez után egy dal következik :

I.
.Kardomnak az markolatja ezüstből 
Most tekertem ki az német kezéből 
Ki kell verni a* hazából,
Áldott szép Magyarországból 
Örökre.

II.
Majd kiverik a szip magyar huszárok 
Elől mennek az honvéd lovasságok 
Jöjj utánnam honvéd baka,
Nem jön már az többé vissza 
Soha sem 1
Ebből áll ez az irat, melyet az atyafi 

tudatlansága következtében felmutatott s mely­
nek vége elég csattanba verssel végződik fé­
nyes bizonyítékául annak, hogy kor teremti 
meg a poétákat is.

llisánszki Janos megkapta a kívánt ha­
lasztási, az irat azonban már a központi rend­
őrség kezében van, hol gondot fordítanak a 
Bisanszki családra, mely a nem mindkét osz­
tályúké képes szoczialista vezéreket előállí­
tani. Szükség van erre, nehogy jobban elcsa­
varják a jámbor pércsiuek fejét

Ez az irat megmagyarázza a félreveze­
tőit nép butaságát. Nekik nem kell pap, jegyző, 
tanító s midőn magok vak sötétségben szer­
vezkednek : a hivatalok egészen idegen faját 
teremtik még, bogy azok betöltőit saját zsir- 
jokon táplálják.

Ennél fogva még mindég határozottan 
állj haljuk, hogy a szoczializmus leglőkép a 
butaságban keresendő

Vajha lelismerné" mennél hamarább sze­
gény félrevezetett elámított népünk szégyen­
letes helyzetet s visszatérne a kaszához, k t- 
pahoz, elűzné magából azokat a bujtogatóka t, 
kik békés nyugalmának elrablót voltak.

Újdonságok.
* Az ev. ref. konvent tavaszi gyűlése.

K u n Bertalan tiszáninneni egyházker. püs­
pökük és T i s z a Kálmán dunántúli egy­
házkor. főgondnok, mint konventi elnökök az. 
ref. egyház egyetemes konventjét f. évi múr- 
tzius 24-ik napjara hívták egybe a kerületek 
utján. E meghívás alapjan Kiss Áron püs­
pök már kibocsátotta a konventi képviselők 
es hivatalból konventi tagok számara a sze­
mélyre szóló meghívókat a tiszántúli ev. ref. 
egyházkerületben. A most egybehívott kon- 
ventnek a rendes folyó ügyeken kívül fontos 
tárgya lesz az egyetemes ev. ref egyház ál­
lasfoglalása a lelkészek lizetésének kiegészi- 
trséról benyújtott törvényjavaslattal szemben.

* A Petőfi szobor ünnepélyes meg­
nyitó estélye. A mulatság rendező bizottság 
fáradhatatlan tagjai oly szorgalmatosságot 
fejtenek ki az estély élvezetessege és sikerült- 
sége érdekében, hogy lehetetlen altól a fényes 
crltü'csi és anyagi sikert megtagadni. Úgy az 
ünnepélyes programul zene, szavallat, beszéd 
és énekszámaival, mint az előadás után kö­
vetkező banketszerü vacsora s az azt követő 
tanezniulatság igen sikerültnek Ígérkezik, a 
mennyiben az erdéklődés fokozott mértékben 
emelkedik a közönség részéről, mint már a 
kibocsátott vacsorajegyek kelendőségéből, 
’álamint a rendes tagok folyton szaporodó 
számából előre remélhető. Újabban rendes ta- 
gokka lettek : Kulcsár Sándor, ifi Bereczky 
Mihály, Oltó János, Vastag Géza, Soltész Ist- 
van, Vastag István, Grünvald Miksa, Göndör

Sándor, Madarász Lajos, Tarasav Lajos, Ka­
darász Gábor, Nagy Bálint, Simon Miklós, 
SinayJános, Deute h László, 
Dömsüdi Lajos, Kupecz Mihály, Szabó József, 
Lengyel Lajosne, Thoma Sylvia, G. Szánó 
Kálmán, Oláh György, Barna Jánosné, Szűcs 
Mihály, ifj. Schaf János. Szabó József, Mende- 
lovics Lajos, Kaderász Gyula s többek. A va­
csora jegyek kaphatók Arany Bika szálloda 
irodájában Leidenfrost Gyula, és Mendelovics 
Lajos urak üzleteben 1 írtért. Kérjük a kö­
zönség további szives támogatását.

* A tanács egy szabályrendelet érdé 
kében. Mint mar megírtuk, a belügyminisz­
ter a birtok változási illetékről szóló szabály­
rendeletet átalakítás végett visszaküldte. A 
városi tanács tegnapi ülésében tárgyalta a 
miniszter leiratai, melyre nézve elhatározta, 
hogy nem nyugszik bele a miniszter intéz­
kedésébe, hanem feliratban fogja kérni a 
minisztert e szabályrendeletnek mostani alak­
ban leendő megerősítéséhez.

* Öngyilkos asszony, özv. Baba György 
né Molnár Máriát H, Dorogon ma reggel fia 
K, Orosz István a kutban talál a meg a 74 
éves matrónát. Nem tudják, mi vitte az ön­
gyilkosságba vagy pedig gyilkos kéz áldozata-e 
a vizsgálatot megindították.

* Megváltozott hivatalos órák. A 
helybeli kir. pénzügyigazgatóságnál tudva­
levőleg eddig csak délelőtt voltak hivatalos 
órák, most azonban ez a rendszer megvál­
tozik. Szunyogh Sándor kir. tan. pénzügy- 
igazgató akként intézkedett, hogy e hó 
21-lűl kezdve a hivatalos órák reggel 8 
órától déli 12 óráig és délután 2 órától este 
5 óráig lesznek, a mi a felekre né'-ve 
sokkal kedvezőbb lesz, mint az eddigi 
beosztás.

* A kórházi bizottság tegnap délután 
Körner Adolf tanácsnok élnüklése mellett 
ülést tartott, melyen több ügyet intéztek el. 
A kórház vizsgálására beosztották a bizottság 
tagjait. Meghallgatták dr. Ujfalussy József 
igazgató főorvos múlt évi jelentését, amelyet 
a közigazgatási bizottság elé terjesztenek, Ja­
vasolják továbbá, hogy dr. Somogyi Zoltán 
a szemészeti osztály rendelő orvosa osztály- 
orvosi minősítéssel és javadalmazással rnhuz- 
tassék fel, — a kórházi személyzet fizetése 
pedig fóiemeltessek. Továbbá városunk kórhá­
zának régen érzeti hibája az, hogy a 
sebészeti és szemészeti osztálya annyira 
szűk, hogy gyakran több beteg fekszik a 
szobákban, mint a mennyi egészségügyi szem­
pontból megengedhető volna. Különösen a se­
bészeti osztálynál, hol minden porezben netá- 
láni szerencsétlen sebesülések es balesetekre 
kell elkészülve lenni, érezhető leginkább á 
Józsefet és Stahl Gézát, hogy » sebészeti 
hely szűk volta. Ezért megbízták Ujfalusy 
osztály kibővilhetése vegett uj szemészeti pa­
vilion felállításéra nézve javaslatot készít­
senek.

* Kitüntetés a halál ntán. Az elhunyt 
S t e i n f e 1 d Mihálynak ma érkezett meg az 
18ÍJ6-ik évi országos kiállítás létesítése körül 
szerzett érdemeiért az állami ezüst érem. 
melyet iinmáronn elhunyta lulyláu csak özvegye 
vehetett át.

* Elragadt lovak, Tegnap este 9 és 7 
óra közt egy hintó négy lova egy arra haladó 
kis vonattól megriadt s villám sebességgel szá­
guldani kezdett végig a Péterfián s az üres 
nini ót mint a pelyhet vitte magával a négy 
parina. A kétsepbeesc-t erő feszítésnek a mi­
vei a bakon ülő kocsis fékezni próbálta az 
elragadt állatokat, egy zökenés vetett véget a 
a másik perezben guzditlanul száguldtak tova 
a lovak és a kocsis ott feküdt a kövezeten 
A lovakat a járó kelőknek végre sikerült meg 
fékezni.

* A temetők rendezése — Az élők a 
holtakat is kiszorítják a nyugvó helyükből 
Csapó-utcza elején századokkal azelőtt temető 
volt : ma ez a hely Debreczen egyik legmoz­
galmasabb, sűrűén beépült városrésze. A jelen 
légi temetőket is kémény vasgyürüként mind 
összébb szorítják a gombamódra támadó ház 
sorok s alig van temetőnk, melyei már minden 
oldalról emberi lakások ne környékeznének.

Tény, hogy az összes debreczeni temetők a 
varos belsejébe szorultak lie. A kegyelet még 
egy ideig őrzi őket; — de az egvre kényesebb 
igényű köz gészsegegy mind hangosabban kö­
veteli, hogy be kell zárni őket és kívül a bel­
terület határain jelöljön ki a város uj közte­
metőket. Ha egyszer ezt elhatározza a váror, 
attól számított 30 év múlva, mikorra ellapul­
nak a sirdombok és olkurhadnak a fejfak ; 
sétáló kertekké es háztelkekké válik majd a 
Kossuth u;czai temető Debreczen legjelesebb 
Hatnak ez a százados nyugvohelye, félezer év 
szenvedéseit, küzdelmeit és die .őségét takaró 
megszentelt föld. Ez lesz a sorsa a többi te­
metőnek is. Stahl Géza főmérnök tegnap ja­
vaslatot terjesztett a tanács elé, melyben az 
város rendezesse! kapcsolatban záros határidő 
alatt megoldandónak tartja a r. kath. es izr. 
teme'ők kivételével városi tulajdont képező 
összes teme'ők halaszthatatlanul sürgős kér­
dését s bizottságot kér alakitni arra nézve, 
hogy javaslatát záros határidő alatt elkészítse 
s bemutassa.

* Létrát akart lopni. Kis József Moti­
ves tegnap deli 1 órakor a piacz téren a 
Sesztina ház udvaráról egy két karú létrát 
emelt el. A házmester észre vette, a u ána 
eredt a tolvajnak s annak elfogására ez olt 
álló rendőrt is figyelmessé tette. A tolvaj, 
ép ni akkor ferdu.t be Hatvanutczára mikor 
üldözői már a nyomában voltak. A Hochfel­
der háznál a falnak támasztotta a létrát és ő 
maga az udvarba surrant és ott elakart r j- 
tődzni. Hiába kísérletté meg — elfogtak.

* Elfogott szökevény. Nagy Márton 
szolgaleaéoy Halmaz-Újvároson szolgált mind­
addig, mig alkalma nem nyílt gazdáját alapo­
san meglopni és könyvet hátrahagyva, elszök­
ni. A lopás óta U.breczenbeii lappangott, 
mig tegnap a csendőrségnek sikerült rejtek­
helyét kikutatni s ott el is c-ipni. Vasra 
verve róta végig az utczát s ment, hogy el­
vegye tettének méltó büntetését a b.-újvárosi 
bíróság elé.

* Halál a korcsmaajtóban. Tegnap 
megírtuk, hogy Szakái Jánost a törvény­
szék emberölés büntette miatt vád alá 
helyezte. Ez ügyben tegnap volt a végtar- 
gyalas. melynek befejezi után Szakáit 1 
évi börtönre ítéltek, a szerencsetlenül járt 
Molnár János özvegye 50 frt temetési 
költség és 100 frt kártérítés megfizetésére 
kötelezte.

* Az iparosok bálján részt vett höl­
gyek névsora a következő : A s s z o n yok.
Erdödi Jánosáé, Klein Jákabné, Folgait 
Józsefné, Barna Istvánná, Nagy Lás/. Ióné. 
Nemeti Jánosné, Horváth Paine, Tamasovszky 
Györgyné, Nagy Sándorné, özv. Szarka Sán- 
dorné, Spál Karolyné, Káli Karolyné, Bete 
Imrénó, Horvath Józsefné özv. Nagy lin- 
rené, Fugarasi Gáborné, Deák Józsefné, 
Ökrös Lajosne, özv. Kulcsár József ne, Szász 
Lajosáé, .Jóga Józsefeié, Papp Józsefue, Török 
liálintné, Hédi Is'.vánné, üancsi Jánosne, 
Sánta Józsefné, Czerék Áronná, Dedai 
Józsefné, Katona Antalné, Surina Mihályne, 
Krón Jánosné, Molnár Józsefné, Szász Díváimé, 
Veszel! Antalné, özv. Nagy Józsefné, Urna 
Ferenczné, Bogdán Lajosne, Szabó Mártonná, 
Torma Is.vánné, Spitzer Sámuelné, KiingneH 
Janosné, Nagy Sándorné, Nánásy Istvánná, 
Borbély Samu 'iné, Szőke Istvánná, Cseresz- 
m és Mihályné, Nagy Sándorné. Murvav 
Ferenczne, hindi Sándorné, Nagy Sándorné, 
özv. Takács Pálné, Erdey Sándorné, özv. 
Szászy Ferenczné, Kovács Gáborné, Kiss 
Jánosné, Uagzsi Janómé, Péntek Ferénczné, 
özv. lladetzky Józsefné, Tóth Józsefné, Cziczó 
Lajosáé, Sárossy Jánosné. Guti Mártonn", 
Nagy Mihályné, Rózsás Jánosné, Teszáry 
Jézsefné, Fekecs Bálintné.

Leányok: Katona Jolán, Molnár 
Eszter, Klein Mariska, Jóljárt Erzsiké, Barna 
Zsuzsika, Tóth Erzsiké, Banyai Esztike, Szűcs 
Juliska, Nagy Emma, Tamasovsky Ilona, 
Szarka Esztike, Szűcs Esztike, Nagy Róza. 
Németi Róza, Czerék nővérek, Spal Maliid, 
Spal Julia, Kis Iduska, Resti Juliska, Horváth 
Mariska, Nagy Róza, Kscskemethy Nagy 
Ilona, Ujváry Juliska, Nagy Esztike. Kacsirdi

tv*-Trí ÍMK" 3523H3
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Juliska, Ötvös Erzsiké, Ötvös Mariska, Deák j 
Juliska, Nagy Esztike, Nagy Mária, Kulcsár 
Esztike, Szász Juliska, Szigeti Juliska, Szigeti 
Róza, Nagy Esztike, Nagy Juliska, Csinovitz 
Róza, Juhász Erzsiké, Takács Mariska, Szabó 
Róza, Didili Erzsiké, Krón Juliska, Suriua 
Gizella, Molnár nővérek, Horogli Juliska, 
Szász Katcza, Nagy Mariska, Nagy Juliska, 
M Inár Róza, Kis Margitka, Iiulyai Ju'iska, 
Tonna nővérek, Spitzer Unka, Nagy Esztike, 
Dalia Esztike, Ninási nővérek, Borbély 
Mariska, Szabó Erzsiké, Szőke Róza, Cseresz- 
nvés Mariska, Schmidi Ilona, Nagy Róza 
Köblös Etelka, Alorvay Esztike, Papp Mariska. 
Km vacs Észt ke, Nagy Róza, Takács Eszdke, 
Pénisk Irma, Kaietzki nőverek, Török Róza, 
Kis Mari-ka, Kuttai Mariska, (lull Erzsiké, 
Teaszári Vilma, Fekecs Mariska, Pinter Marika 
Ottó Juliska es Mariska, Hajdú Boriska 
•Sallai Juliska.

* Meghiúsult törekvés. Tegnap éj­
jel a késes utczában Barna György füszerke- 
reskedő és Szálló Antal hentes üzletébe isine- 
retb'ii lettesek betörést kíséreltek meg. Le 
is feszítették mindkét helyen az ajtó külső 
vasrúd jut, azonban a rendőrök m-gzavarták 
őket. Valami csavargók leheltek az illetők.

* Tenyészállatok szállítása. A rendőr­
főkapitány a következő sorok közlésére kért 
le bennünket. A földművelésügyi m. kir 
Miniszter 75180. IV—2. 897. sz. alatt a 
körrendeltei adta ki: Valamennyi törvény 
haió-ágnak. Értesítem a ezimet, bogy a 
kereskedelemügyi miniszter úrral egyetértőleg 
hozott határozatom alapján a tenyeszallatnk 
vasúti szállításánál biztosított kedvezmények 
igénybe vételére jogosító igazolványok kiállí­
tásával Hz állattenyésztési kerületi felügyelő­
ségeket is megbíztam. Tájékoztatás czé jából 
megjegyzem, hogy a kivételes kedvezinenyes 
vasúd fuvarbért biztos tó igazolványok csak 
is my esetben adhatók ki, ha a szállítani 
kívánt tenyészállatok fajtája a rendeltetésük 
helyére néz., e megállapított köztenvésziési 
iránynak megfelel. A szá litasi igazolványok 
kinyerés- iránti kérelmeket tekintet nélkül 
arra. hogy a kérelmező fél mely állattcnyész- 
ié-i kerületi felügyelőség körzetében lakik és 
t"k niet nélkül a szállítani kívánt tenyész­
állat rendeltetési helyére, bármelyik állat- 
tenyé-ztési kerületi felügyelőség " elintézni 
köteles. Felhívom a cz.im t, hogy jelen ren- 
deletemet a gazdaközön seg érdekében a 
lehelő legszélesebb körben nyilvánosságra 
Juttas-a. — Kelt Budapest 1898. január 14-én. 
Dara n v i.

IRODALOM.
Az állami egyenes adók és a közsé­

gi adópotlékok kézikönyve.» Összeállította 
Ga Ily Eerencz pozsonyi kir. pénzügyi s. tokár 
•Szerző, kinek ne e nem ismeretlen á pénzügyi 
szakirodalom terén, -zuttal is oly munkával 
leji az érdekelt közönség elé, a mely hivatva 
\an hasznos szolgalatot tenni nemcsak az 
utókezeléssel foglalkozó lisztviselőknek és 
községi jegyzői-nek, hanem az ügyvédeknek 
kereskedőknek, gyárosoknak, iiúztulajdonosok- 
n“k. f«ildbirtokosoknak és a nyilvános száma - 
dasra kötelezett intézeteknek is, a mennyiben 
ugv az állami egyenes adók. mint a községi 
adoptálásokra vonatkozó összes törvényeket, 
d nlvénveket. Vendeleteket es elvi jelentőségű 
határozatokat rend-z mba foglalva (itrgya'ja és 
példákk I magyarázza meg, — sőt mindazon 
esetekre a u>< lyok a gyakorlati életben sürüb- 
I» n fordulna' elő — kérvény és felebbezési 
mm akut is kozol, hogy az ezen ügyekben 
keies'.a" jártas adófizetők is képesek legye­
nek j lkai saját maguk érvényesíteni s kö- 
telezellsegeiknek pontosan eleget tenni. A 
munka a Franklin-Társul-t kiadásában jeleni 
meg. s a 492 lapra terjedő vaskos kö'et ara 
3 fomu.

Népoktatásügyi teendők határidő jegy- 
zeke. Összeállította l)r. Szabó Mihály alsófe- 
li megyei tanfelügyelő.

Dl Szabó Mihály mondhatni speoziáli-ta 
a népoktatási törvények és szabalyrende 
lelek magyarázata es ismertetése tere

Több idevonatkozó praktikus könyvet szer­
kesztett s most ezek számát szaporította ,-gy 
igen hasznavehető munkával, melyet a fenti 
czimen adott ki.

A könyv a tanügyi adminisztratió száma 
ra készült s a mai papirkorszakban hézagpót 
lónak nevezlielő, mi-rt az iskolai év első nap­
jától annak minden napjára kijelöli a teendő­
ket az óvónőktől kezdve a miniszteri titkárokig 
minden tanügyi közeg, intézet hivatal és bi - 
zottság számára'

A napi teendők után a határidőkről 
szóló rész következik, mely előszabja hogy a 
fölebbvaló hatóságtól érkezett rendeleieket és 
intézkedéseket mennyi záros határidő alatt 
keli végrehajtani vagy az iránt jelentést 
tenni.

Az egész könyv olyan benyomást tesz 
ránk, hogy az ha nem léteznék : meg kellene 
csinálni s ez azt bizonyítja. hogy Dr. 
Szabó most is életrevaló munkát végzett. 
Ajánljuk az egész tanügyi közegek ériutéztek 
számára. Kapható a szerzőnél. Nsgy Enyeden. 
Ara 1 fit.

„Arany János ifjúsága» czimü mun­
kám pártfogására hívom fel a szives olvasót. 
E munkámat olyan adatok alapján irtain meg 
a melyeket személyesen ott gyűjtöttem isme” 
főseitől, barátaitól, a hol a költő ifjúságában 
rüvvidebb, hosszabb ideig megfordult, Egyéb­
képen is Arany ifjúsága változatos s érdekes 
fordulatokban gazdag, úgy hiszem olvasmány­
nak is elég lesz. Alkalmas könyv ifjúsági és 
tanári könyvtáraknak is. —- Kapható Singer 
és Wolfner könyvkereskedésében Budapesten. 
Ara 1 irt^ 20 kr. Eger, 1898 február 
20-ikan. Gyöngy ösy László középisko 
lai tanár.

• Pillangó« társadalmi és művészeti éle 
lap, negyedik száma az állandó alakokon kí­
vül szebbnél szebb rajzzal megjelent es lehe­
tőleg még gyönyörűbb kivitelben, mint az 
első szám, Hasonló lap magyarul még nem 
j-lent meg és a közönség pártolását minden 
tekintetben megérdemli. A • Pillangó“ szer­
kesztősege és kiadóhivatala Budapesten. Te­
rez kürtit 35 sz. a, van. Előfizetési ára ne­
gyedévre 1 Irt.

■ A Debreczeni Protestáns lap« 8.
száma a következő tartalommal jelent meg :
A magyar reformálos egyház szocziális hely­
zete E r ő s s Lajos, — A lelkész! jövedelem 
kiegészítése U j f a 1 u s s y Béla — A
katholikus autonómia — a, —- r. _’ Nemes
szándék bizonytalan siker. M. N a g y l-tvan 
Közéletünk : Illetékeny mertéki adó 
b-vallas Gergely Karoly - Az egyházi 
adózás reformja Dr. B a r t h a Béla — 
Az egyetemi ifjúság és az ultramonlaniz'mus 
— K ti 1 f öld: Egyházszervezkedesi ra„z. 
ga Írnak Chikagóban ti a r s a n y i Sándor 
Adatok. A j i a i Lajo-. — K ti 1 ö „
I elék.

kereskedőknél szerzi be, - a kik nem tarl„ 
nak plombozott árut — egyáltalán nine h 
tositva arról, hogy egy részt arankameote.' 
másrészt nem amerikai luczernát és lá| ,S' 
szerez-e be. Annál kevésbe, mert a m nt'T1 
ról biztos tudomásunk van, az amerikai V' 
czerna és lóhere a vidéki kereskedői.,kh», 
leginkább osztrák, első sósban becsi keresi! 
dőktől kerül, a kinek áruját a bécsi * 
vizsgáló állomás csekély lelkiismeretességgel 
meg az esetben is leplombozza, ha az ténvlJ 
amerikai. 1 »

Az amerikai luezerna és lóhere ellen 
való védekezés eszközei nagyon korlátoltak 
Az első, ami még leghatályosabbnak látszik' 
a társadalmi akczió abban az iránybm, h„,v’ 
a gazdaközönsegnek minden rétege fel világ.) 
sitassék arról, hogy az amerikai luezerna és 
lóhere vetése káros a magyar gazdára és 
ezért óvatosan vásároljon és minden esetben 
kö-se ki a veit árunál az európai származás 
azonosságát. Ebben az irányban minden új­
ságnak kötelessége a közönséget figyelmez­
tetni.

Má-részt óvakodni kell luezerna é< Ib­
iiére magot olyan ezégektöl, amelyen' emerikai 
luczernát és lóherét forgalmaznak, mert ezek 
azt nemcsak tisztán árusíthatják, amikor köiiv- 
nyen felismerhető, hanem a magyar mag közé 
bizonyos százalékban hozzákeverik és ekkor 
fe! nein ismerhető. Persze nagyon nehéz voina 
ezeket a czégekei, melyeknek nem mindegyike 
közli árjegyzékében nyilvánosan, hogy ame­
rikai luczernát és lóherét fogalmaz, megne­
vezni, azért nagyon helyeseljük a luezerna 
és lóhere maggal kereskedő ezégeknek azt 
akcziójat, amelyet Mautlmer Ödön kezdemé­
nyezett, hogy t. i. azok a ezégek, amelyek 
amerikai luczernát es lóhere magot nem fo­
galmaznak, ezt becsületszavukra jelentsék ki 
és ezen nyilatkozatot a legszélesebb körben 
publikálják.

A »Köztelek« mint az országos magyar 
gazdasági egyesület közlönye szintén kapott 
ilyen nyilatkozatot, amelyet a dolog érdemire 
való tekintettel itt szóról-szóra közlünk.

közgazdaság
Amerikai luezerna ős lóhere 

ellen
Az 0. M. G. E. növénytermelési szakosz­

tályénak január 15. ülésén az amerikai lu- 
czerna és lobere behozatalának e • különösen 
elterjedésének megakadályozása tárgyában 
igen élénk és beható tanácskozás folyt. t\ vít 
eredménye a fenforgó viszonyok és az ér­
vényben levő törvényes intézkedések folytán 
■‘•/«ónban jóformán csak negativ

Legnagyobb baj u. i„ hogy a fennálló 
ereskedelini es vámszerződések miatt 1903-0* 

az amerikai luezerna és lóhere behozatala 
sem el nem tiltható, sem meg nem nehezü­
lte o. A másik baj az, hogy bár a magyar 
vetőmag vizsgám állomások az amerikai lu- 
czernat es lóherét le nem plombozzák és így 
■tií a gazda, « ki a plombozott luczernát va«v 
ioheret vesz, biztos lehet abban, hogy „lm 
veit amet'kat luczernát, vagy lóheréi) ámde 

J formán csak az intelligens ps nagyobb
túdorS Van huSZ"6ra’ lnert ezek kellő 
ti dornast szerezvén erről, óvakodnak plombo-
a ki LtrU VemV' Ellenben " kis'-hb birtokos 

k egyneiiany kilonvi szűk égle ét a vidékiI

Nyilatkozat.
Mivel hogy azt tapasztaljuk, miszerint, 

nyilatkozatunknak daczára a gazdakiizönség 
nincs kellőleg tájékozva az iránt, vájjon kik 
azoK a budapesti magnereskedők, a kik be­
csületszóval kinyilvánították, hogy ameriiai 
luezerna és amerikai lóheremagot nem for­
galmaznak. mi alulírottak szűk -égesniik tart­
juk minél szélesebb körök felvilágosítása és 
a gazdaküzünség érdekében az eddig is m-g- 
indult mozgalom folytatásául újólag is ki­
jelentem, miszerint amerikai luezerna és 
emerikai lóheremagot valamint eddig nem,úgy 
jelenleg sem forgalmazunk.

Kelt. Budapest, 1898. jan. 17-én.
Mauthner Ödön, Beimel és fia, Kramer 
Lipót, Radwaner I. L, Nöthling Vilmos és 

Szávoszt Emil.
Készséggel járulunk hozza az aláíró 

budapesti tnagkereskedő ezégek ezen nyilat­
kozatához és azt teljesen magunkévá 
tesszük.

Budapesten, 189S. jan. hó 17-én.
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 

Perczel (Hős.
Ezvken kívül még szorgalmaznunk kell 

az 189.) évi XLVI. tczikünek szigorúbb végre­
hajtásai, mely a vetőmagvaknál megkívánja 
az azonosság beval ását. Sürgetnünk kell, 
b°gy a közig. Iiatoság ne csak feljelentésre, 
de a sajat maga kezdeményezéséből is tartsa 
állandó felügyelet alatt különösen a vidéki 
kereskedőkéi, vájjon tényleg arankamentes és 
»európai« név alatt tényleg európai lucernát 
és lóherét árusitanak-e ? Vegyen a hatóság 
mintákat, vizsgáltassa meg és ha vissza­
éléseket tapasztalt, a lörvény szigorúval lep­
jen fel a visszaélő kereskedők ellen.

A magyar gazdát annyi csapás sulija. 
Minden eszközt fel kell használnunk arra, 
bogy ezeket a csapásokat enyhítsük. — Fel, a 
létort való ezen küzdelemben minden gazdá­
nak össze kell arturii,



-WS-

Wftfc

1898. február 22 BßECZEN

lózkodnia kell a

v

8r#>Wt

A gyámleány.
Franciából fordította : Yvonne.

(Folytatás.)
11.

A telepeseknek nem volt okuk nagy 
leUü cselekedetüket magbánni. Burton rövid 
idő alatt oly népszerű lett közöttük, a meny­
nyire ez egy szerény, hallgatag félénk termé­
szetű embertől tellett. Koran kelt és későn 
feküdt le, keményen dolgozott, kitartás és 
szorgalom által akárván pótolni mindazt, mi 
eiőben es tapasztalatokban hiányzott nála. De 
midőn Dexter kitörte lábát, beállott hozzá be- 
tegápolónak, mellette töllé éjjele t és a nap­
nak pihenő óráit; mikor Morgan iszákossága 
következtében lázba esett, Burton úgy őrkö­
dött telette, mintha gyermek lenne, halk, fá­
tyolozott hangján intve őt, hogy hagyjon fel 
az ivassal, éljen rendesebben es költekezzék 
kevesebbel. Látszólag nem hallgatlak reá, de 
szavai mindig benyomást tettek és midőn 
Morgan jobban lett, igyekezett tanácsait 
követni.

De, te te hozzá Burton, mutasd meg 
Maude ot. A nyolcz hónap alatt, amennyi 
időt Burton mar körükben tö tölt, al g lelt el 
hét hogy egy k vagy másik kifogással n; ké.i- 
ték volna, hogy mutassa in eg a gyermek arcz 
képét. Nem tudtak betelni a gyermek finom 
vonásainak nézésével. Nagy, szelíd, szomorú 
szemei olyan nyelven beszeltek, melyet ez 
egvszerti durva természetű emberek meg tud­
tuk érteni. A gvenges-g némán esdekeit vé­
delmei az érőtől.

A napok békességben teltek e1, midőn 
egyszerre váratlan dolog történt. Burton 
New-Yorkból lekete heretü levelet kapott, Só­
gora íj ■ meghalt é- sógora arról értesítő, hogy 
min án Au<zualiaba szándékozik kivándorolni 
a gyermeket egy San-Franciseoba idulo csaL, 
Indra Bízta, kitől Burton vegye át két hét 
múlva.

Este Burton izgatottan jelenté be ezen 
újságot társainak, s hozzátéve,i, hogy másnap 
útnak fog indulni San-Franciscoba. Talán a 
nagy varosban alkalmazást fog találni, mint 
kereskedő seged. Ö is és Maud is kevéssel be­
érik, kis eliiek é kevés szükségleteik vannan 
Isten majd ol almába fogja venni őke'.

Meghallgattak s olyan ijedten néztek rá 
mintha nagy szerencsetlenseg erte volna 
mindnyájokat.

Morgan volt az első, ki a csendet 
megtűrd.

— Nem tudom, hogy mit gon do tok felő­
le, pajtások, de nézetem az, hogy Burton 
belyelenül cselekszis, ha elhagy bennünket, 
tlűs/.ür nem hiszem, ho ;y a le ep beleegyez­
nek abba, hogy visszavegye azt, mit egyszer 
Jószivvel odaajándékozolt. A banya Burton 
tulajdona, ő nyitotta és munkálta meg és ha 
megmarad szándékánál, hogy kihagyja, meg­
veszem öle ötven unciáért.
I Helyesen van mondva. — szakká 
leibe Dexter. Azután — foiyiatá Morgan 
miti aii érze hogy támogatják hol találhatna 
jobb helyet, mint nálunk V San-FranCzisko . . 
Af.,e«y bandita fészek, hol világos nappal 
gyilkoljuk egymást az emberek ; találkozó- 
eke az egész világ számkivetett gazem- 
efetntk. Oda vinni egy gyermeket ? Soha

Morgannak igaza van —- feleié 
az nem volna jó hely Maude részére, 
menjen érte, hozza ide a kicsikét és 

'Kinn el az ördög ha nem fogjuk gondját vi- 
oöini, ha

Maude itt ? hebege llurion. 
i.L, ~ ^os *g«n, folyiata Morgan. Itt, hol 
v ,1 leo*Jl *esz, mint hárho , másutt : itt a 
reál lsinerl'ik 6s . . . szeretjük. Hallgassatok 
bánlfail,t4sok’ Viln e8Y eszmém. Nyissunk egy

Maude számára. Fogadjuk meg, hogy
abh«n^Ák^nlt *lellinkint két órán át dolgozik 
Csnií'i u ere^lnény a gyermek tulajdona, 
kének * lne,8®z®rezzük játékszereit a kicsi

igya magát senki. Ha Los-Angeles tesz vala­
mit, legyen az jól megtéve. Fogadjuk örökbe 
Maudent.

A helyeslő kiáltások elnyelték többi szó. 
vait. A bányászok tomboluk örömükben Búr 
ton megindultsá ában nnm tudott mit telelni 
midőn még Morgan hozzátett! ;

— Megértettük egymást, ezzel rendben 
vagyunk.

Másnap Burton elindult San-Franczisko- 
bi és két hét után egy levele bej-lente Ma­
ude partraszállását és legközelebbi megérke­
zésüket. A napot és órát is meghatározó, mi­
után öszvérnek kellett Sacramentoban várni , 
reájuk, nehogy a gyermek a tulfárasztó utat' 
gyalog legyen kénytelen megtenni.

Három órakor délután tartották bevonul 
lásukat a telepre. Maude az öszvéren ült és j 
bájosan nézett ki a szélben lengő hosszú haj- j 
fürtjeivel es az erős levegőtől kipirult arczá-l 
val. Nagy szemei félénken szegződtek a durvái 
arezokra, melyek ragyo.tak gyönyörűségükben I 
midőn őt üdvözölhették. Lassú uázásuk tolva | 
maii atyji hosszasan beszélt neki társairól, 
leírt a n ki mindegyiket, mit ő figyel emm 1 
meghallgatott. Emlékezetébe véste ezeket a1 
neveket, melyek minduntalan ismétlődtek, és 
vonásokkal ruházta fel őket, néha csak za 
var1, bizonytalan körvonalukkal, néha 
helyesen képzelvén el alakjukat.

Folvt. köv.

Szerkesztői üzenetek.
H. E. Budapest. Hallgatok biz én még pedig j 

nagyon ; de hát sokat kell beszélnem a lapban : ez I 
az oka mindennek. R. Zs. urnák legyen szives utad- < 
ni addig is, mig kimenthetem magamat, késedelme- j 
mért legőszintébben é *z.»tt szerencsekivánatai- i 
inat. Az idejében való személyes levélbeli átadástól,! 
vagy hogy miként mondjam a tegnapelőtt feladandó!! ! 
táviratot a báli remiuescenciák tartották vissza, ez ] 
piaiig vis major az ilyen vén embernél, mint jó j 
in agam.

Anclrée, Segíts magadon, ha más nem segi I. í 
rajtad : ezt az aksziomát valamint le sikerrel al- \ 
kai mázod, ak képen én is siettem felhasználni' D - ; 
mondd, miért nem használod te is bővebben és í 
gyakrabban, mikor búslakodik Témaliiáuy András. 
Ami az Ígéretet illeti, szó sincs róla. hogy az adós- ! 
súg sz inba megy, azonban lásd a kezem nyomát a } 
lapban s megnyugodhatse sőt ho-zá teszek tnég 
valamit s akkor tisztái) n vág; : én bizo i tavaly 
no mm bér óta igen gyenge egészségnek örvendezek.
I ha örvendezek ! V) s 1 y nem igen bírok >extra“ 
dolgozni, a posta munka maga is elég De ami k'-sik. 
nem múlik. Az üzenet végét szívből ismétlem.

S Gjr. Tarrzal. Az1 hinné az ember, hogy b - 
fagyott a Bocs ér és nem jár a posta, olyan nagy a 
hallgatás azon a vidéken. A l hittem, hogyha i min­
dennapi lap nem. a báli meghívó eszedbe juttatja, 
mit Ígértél ősznek viharában, Mir kénytelen leszek 
újra levelet Írni. az pedig nagv szó a la;>l>a sem 
tudok elegei. Tehát ébredj-dek ! — - Ha eldob nem, 
inárcz. lő-én itt legyetek ! A viszontlátásra !

Wilhelm Ferencz urnák, gyógyszerész 
Neunkirchenben, Alsó-Ausztria, az an- 
tirheumatikus és antiarthitikus vértisz­
titó teák feltalálójának. Köszvény és 

rheumatismus elleni vértisztitó.
Ha ín a nyilvánosság elé lépek, azért 

történik, inivM első sorban kötelességem­
nek tartom Wilhelm gyógyszerész ur­
nák Neunkirchenben szolgálataiért, melyet 
vértisztitó teáj < áltál kínzó rheumatismus 
szenvedéseimben teljesített, köszönet! met 
kifejezni, es aztán, hogy másokat is, kik 
ezen irtózatos betegségi)-- esnek, eme kitűnő 
teára figyelmeztessem. A kínzó fájdalmakat, 
melyeket teljes 3 évig minden idővállozta- 
tásnál az összes tagjaimban szenvedtem és 
a melytől semmiféle gyógyszer, sem a Ba- 
deni kénfii dők meggyógyítani nein tudott 
— nem vagyok képes leírni. Álmatlanul 
hánykolódtam ágyamban, étvágyam szem­
látomást elmúlt, kinézésem egészen elho­
mályosult és egész testerőm elfogyott. A 
lenti tea 4 heti használata után fájdalma­
imtól teljesen megszabadultam nemcsak 
és még most is, miutin mar 6 hót óta nem 
iszom teát, egészséges vagyok, testi erőm 
is megjavult. Erős a megg. őződésem, hogy 
mindenki, a ki hasonló bántálmáknál ezen 
I ánál keresi menedékéi, unnak feltalálóját 
Wilhelm Ferencz urat. úgy mint én, áldani 
lógja.

Kitűnő tisztelettel
Butschin-Streitfeld grófné

_______________  alezredes n-je.

praktikus, az

5 msemssK ^

olyan gyapjú szövetet öltönynek 
felöltőnek, egyenruhán k és ö tiizékeknek.. 
mely tart <> s és szín-valódi és a 

mely a viselésnél beválik.
Ilyeneket szál it i legkisebb méter meny- 
nyiségben, magánosoknak is. valódi nagy­

bani gyári árban.
Hektar cs. sir. szán.

finom posztó és gyapjüszővé1 gyáraknak
iMoii/i ScliWiir/i Zwill;!II Mähren
Újdonság uraknak tavaszi és nyá­

ri öltönyök, kammgarn, 
-jj Cheviot, Loden es egyenruha szövetek a 
" legolcsóbbtól a legf nőm >bb minőségig. 
5 Szétküldés utánvété lel. —■ Nemtetsző visz- 
f szavéietik. Minták, melyek rn m rendeltetnek 

okvel on visszaküldendők.

r-s e? I -mi ntikünk két órai mu lka lietenkin t 
Lus í.eSf a gyermek része. Adoptálja ői 
mienk fi? % ' 0 liurlon leánya . . legyen a 

• Hanem tudjatok, minderuinek tar-

COOOOOOQOOOOOOiOOÖÖOuOOCXtOOCtoOO
2v£e g'Zb.I-xrávs-

A clebreczeni csizmadia íírucsarnok Szövetkezet
1898. évi márczius hó 9 cn délelőtt 8 órakor

a szövetkezei árucsamiokában

rendes évi közgyűlést
tarlj melyre a szövetkezel és ip uTársulal tagjai ezennel rneghivatnak.

A közgyűlés tárgyai a következők :
1. Jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tag választása.
2 Igazgatóság jelentése 1897 év üzlet eredményéről.
3. Az 1897. évi mérleg és zárszámadás előterjesztése.
4. A felügyelő bizottság jelentése igazgatóság és felügyelő bizott­

ság részére a felmentvény megadása.
5. 3 kilépő igazgatósági tag választása 3 évre.
6. 3 felügyelő bizottság 1 évre leendő választása
7. Esetleges indítványok.
Debreczen, 1898. február 20.

Az elnökség.

rooooooooooooooooioooooooooooooooi



1898, február 22

ízleli könyvek nairy raktára.

és KRGNQVITZ
war KÖNYVNYOMDÁJA

iCZEIII, a főpostával szemben.
-A-jájn-llsrozLlr::

nyomtatványon etüésmtésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók
Eljegyzési Hártyád 

nagyon ölesón,

Levélpapír ezégnyomássai
1000 drl). :i Irt 0 krtól feljebb.

Levélboriték ezégnyomássai
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák,

3HT" Gyászjelentések,
Hangverseny műsorod. Dlíenu Hártyád a tegdiszeseßß divitetßen.

Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN,

Pinczérszámiák bor és sör
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállitása 

SÄ*'"" díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.)
Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudó-

máuyos és szakmunkák előállitása.

üéwi@i£*weic 511 kisfái

1 „lirim-rmi“ kisiilóiihatilla.
Nyomatott Hoffmann és Kronövik; köny vnyomdújiíb.u, Dsl ree*enben «

l'öposlával szemben


